

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 9P/152/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8814206946
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 10. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ružena Vašková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2014:8814206946.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Vranov nad Topľou samosudkyňou JUDr. Ruženou Vaškovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. P. P., M.. X.X.XXXX J. L. L. L., M.. X.XX.XXXX, obaja bytom L. XX, t.č. R. B. P. „Á., D. XX, F. J. A., zastúpených kolíznym opatrovníkom L. G., U. A. P., deti rodičov: matky: R. L., M.. X.X.XXXX, Q. L. XX, t.č. na neznámom mieste a otca mal. P. P.: U. P., M.. XX.X.XXXX, Q. XXXX, F. M. A.Ľ., t.č. Ú. P., na návrh: Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny vo Vranove nad Topľou o návrhu na uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd návrh o nariadenie výchovného opatrenia zamietla.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny sa podaným návrhom zo dňa 25.7.2014, doručeným súdu dňa 29.7.2014, domáhal uloženia výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, t.j. aby súd nariadil pobyt v špecializovaných zariadeniach najdlhšie na šesť mesiacov. Svoj návrh odôvodnil tým, že Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. nz. 9P/119/2014 zo dňa 30.6.2014 súd predbežným opatrením nariadil, aby boli maloleté deti P. P., M.. X.X.XXXX J. L. L., M.. X.XX.XXXX dočasne zverení do starostlivosti Krízového strediska „Nádej“, Ružová 80, Vranov nad Topľou. Deti boli prijaté do uvedeného zariadenia dňa 1.7.2014. Matka maloletých je stále hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici Michalovce. Podľa lekárskej správy je u nej predpokladaná dĺžka hospitalizácie 5-6 týždňov. Otec maloletého P. si odpykáva nepodmienečný trest odňatia slobody v Ú. P. Maloletý P. bol Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou, sp. zn. 4P 45/2011 zo dňa 10.11.2011 zverený do osobnej starostlivosti matky. Maloletý L. údajne tiež pochádza zo vzťahu matky s U. P., avšak voči tomuto dieťaťu otcovstvo nie je doposiaľ určené. Okrem uvedených detí má matka ešte ďalšie dve deti, T. T., M.. X.X.XXXX J. N. L., M.. XX.X.XXXX, týmto deťom je zabezpečovaná osobná starostlivosť prostredníctvom ich príbuzných. Rozhodnutím ÚPSVaR č. SPO 2014/1278 zo dňa 26.2.2014 bolo uložené opatrenie „dohľad“ nad výchovou všetkých štyroch maloletých detí a to z dôvodu, že matka maloletých detí skratovým, neuváženým správaním a konaním spôsobila v januári 2014 situáciu, kedy maloleté deti ostali bez dozoru dospeljej osoby, boli vystavené negatívnym stresujúcim zážitkom, čím bol v konečnom dôsledku ohrozený ich život, zdravie, bezpečnosť a ďalší priaznivý vývin. Následne bola matke poskytnutá psychiatrická liečba. Dôvodom podania predmetného návrhu bolo zabezpečenie maloletým deťom riadnej starostlivosti, bez ohrozenia ich duševného a sociálneho vývinu.

Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s listinnými dôkazmi, a to návrhom zo dňa 25.7.2014, správou Psychiatrickej nemocnice Michalovce, n.o. zo dňa 16.7.2014, rozhodnutím ÚPSVaR č. 2014/1278 zo dňa 26.2.2014, správou o prejavovaní záujmu matky maloletých o deti zo dňa 1.10.2014

podanú DSS- Krízovým strediskom, podaním U. P. zo dňa 17.9.2014, pripojeným spisom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P 161/2014, výpoveďami účastníkov, a zistil nasledujúci skutkový stav:

Zo správy Psychiatrickej nemocnice Michalovce, n.o. zo dňa 16.7.2014 je zrejmé, že pani R. L. bola prijatá do PN v Michalovciach na odporúčanie MUDr. Šarišského pre depresívny stav, dekompenzáciu osobnosti, sociálnych problémov a pod. Závažnú psychotickú poruchu alebo poruchy spôsobené závislosťou od alkoholu a iných návykových látok zatiaľ neboli zistené a nepoukazujú na to ani výsledky psychologického vyšetrenia. V priebehu hospitalizácie sa stav zlepšuje, liečba podporovaná aj psychoterapeutickými intervenciami. Odhadovaná dĺžka hospitalizácie u menovanej potrvá 5-6 týždňov.

Rozhodnutím ÚPSVaR č. 2014/1278 zo dňa 26.2.2014 bolo uložené výchovné opatrenie podľa § 12 ods. 1,3 Zákona o sociálno právnej ochrane detí a sociálnej kuratele. Maloletým bol uložený dohľad, a to z dôvodu, že matka maloletých bola prevezená dňa 28.1.2014 rýchlou záchrannou službou do zdravotníckeho zariadenia po požití nadmerného množstva liekov. Následne bola po poskytnutí prvej pomoci prevezená na oddelenie Psychiatrie s poliklinikou. Matka maloletých detí skratovým neuváženým a nezodpovedným konaním spôsobila situáciu, kedy maloleté deti ostali bez dozoru dospeléj osoby.

Zo správy DSS Krízového strediska, Ružová, Vranov nad Topľou je zrejmé, že záujem matky o maloleté deti bol nasledovný: telefonicky sa chcela rozprávať s deťmi aj sociálnou pracovníčkou, zaujímala sa o ich zdravotný stav, správanie a to, kto ich navštevuje. Po prepustení z Psychiatrickej nemocnice Michalovce návšteva trvala iba 15 minút, potom údajne odišla za prácou do Plzne. Maloleté deti na prosbu matky navštevuje i matkina priateľka, stále deťom niečo prinesie, sprostredkuje deťom matkine pozdravy, hračky a pod. Otec maloletých prejavuje o maloletých záujem a informuje sa o deťom prostredníctvom pracovníčky Ú. F. P.. Starí rodičia zo strany matky neprejavili o maloleté deti žiadny záujem. Starí rodičia zo strany otca boli spoločne 2krát na návšteve na začiatku pobytu detí v KS. Návšteva starej matky P. sa zopakovala až po 2 mesiacoch so žiadosťou o víkendový pobyt v jej domácom prostredí. S deťmi neprišla do kontaktu lebo návšteva sa uskutočnila v čase ich popoludňajšieho spánku. Odporúčanie Detského domova spočíva v častejšom navštevovaní deti starými rodičmi v KS, neskôr 1 dňový pobyt maloletých v domácom prostredí a následne víkendový pobyt.

Otec maloletého P. P. v písomnom vyjadrení zo dňa 17.9.2014 uviedol, že má vedomosť o tom, že maloleté deti sa nachádzajú v krízovom centre Nádej a matka R. L. sa viackrát pokúsila o samovraždu, je psychicky labilná a trpí duševnou poruchou, nekontroluje svoje správanie a emócie, a tieto dôvody ho znepokojujú pre zdravý vývoj maloletých detí, preto je toho názoru, aby boli maloleté deti dočasne zverené do osobnej starostlivosti jeho matke a ich starej matke I. P., lebo on sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody a nemôže im zabezpečovať osobnú starostlivosť.

Navrhovateľ vo svojej výpovedi na pojednávaní uviedol, že trvá na podanom návrhu. Poukázal na to, že predbežným opatrením boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti krízového centra. Taktiež poznamenal, že matka maloletých sa momentálne zdržuje na neznámom mieste a otec si odpykáva nepodmienečný trest odňatia slobody, preto žiada, aby súd uložil výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení u maloletých detí po dobu najdlhšie 6 mesiacov.

Dňa 10.9.2014 bol na tunajší súd doručený návrh I. P. J. T. P., starých rodičov maloletých, na zverenie maloletých detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Navrhovatelia odôvodnili podanie návrhu záujmom poskytnúť maloletým náhradnú osobnú starostlivosť, ktorú im poskytovali aj pred ich umiestnením do krízového strediska. Zároveň uviedli, že maloletí ich poznajú, majú ich radi. O starostlivosť o maloletých mali záujem aj v čase, keď boli zverené do starostlivosti krízového strediska, ale nakoniec vzážíli, že do doby ukončenia procesu liečby matky, ponechajú maloleté deti v starostlivosti krízového strediska. Po tom, čo matka aj napriek ukončeniu liečenia nezačala zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloletých, podali návrh na zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti. Okresný súd Vranov nad Topľou vedie vo veci konanie pod sp. zn. 8P 161/2014.

Podľa ust. § 37 ods. 3 Zákona o rodine v platnom znení ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa

zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu

- a) pobyt v zariadení, ktoré plní úlohy odbornej diagnostiky, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) pobyt v špecializovaných zariadeniach najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) pobyt v resocializačnom stredisku pre drogovu závislých.

Vzhľadom na vyššie uvedený zistený skutkový stav, v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku a návrh navrhovateľa v celom rozsahu zamietol, keďže dospel k záveru, že v danom prípade bol podaný návrh na zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti vedenej na Okresnom súde Vranov nad Topľou sp. zn. 8P 161/2014, v ktorom starí rodičia maloletých navrhujú zveriť maloletých do ich náhradnej osobnej starostlivosti, pričom otec maloletých v písomnom podaní adresovanom súdu prejavil súhlas s náhradnou osobnou starostlivosťou. Súd poukazuje na skutočnosť, že náhradná osobná starostlivosť sa uprednostní pred ústavnou starostlivosťou, lebo súd dbá na zachovanie prirodzených rodinných väzieb.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 146 ods. 1 písm. a) O.s.p., v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie sa mohlo začať i bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p./ uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.